

率先裝電梯 體貼銀髮族

獅潭圖書館啟用 老街新亮點

文／鄭秀圓 圖／潘云薇

苗栗獅潭圖書館搬新家，將原本老街上的文化會館，改建為鄉立圖書館，並且率先裝電梯，方便老人與身障者上樓借閱書籍，未來將提供豐富圖書資源，吸引鄉民進館使用。



➤ 獅潭鄉圖書館前身為文化會館，因此保有雙招牌的景象，具有歷史意涵。

苗栗縣獅潭圖書館原本位在鄉公所旁，因距離市中心遠、空間老舊、狹窄，使得閱讀風氣不佳，在縣內圖書館使用率排名一直敬陪末座。如今，鄉公所在去年通過教育部閱讀環境改善計畫，爭取到380萬元，並自籌76萬元，將新店村老街上的文化會館，改建為鄉立圖書館，在2012

年3月6日正式啟用。

現在鄉鎮圖書館煥然一新，空間變得寬敞、色調舒適溫暖，還率先裝設全鄉首座電梯，方便老人與身障者上樓借閱書籍，從開館至今，已經吸引不少鄉民進館借閱。目前1樓有兒童閱覽區、銀髮族專區以及多元文化區，二樓則是書



➤ 獅潭鄉是全國第二高齡的鄉鎮，館方設置銀髮閱讀書報區，提供老人舒適的閱讀空間。

庫、青少年K書中心和文史資料展示區，三樓為視聽教室和室內、室外的閱覽空間，提供鄉民更豐富的資源。

結合圖書和文史功能

舊的鄉鎮圖書館位在鄉公所旁，距離市區遠，造成閱讀使用率低，有鑑於此，前鄉長古源毓和地方人士，建議將圖書館遷到鄰近市中心的文化會館，結合圖書與文史資料的展示功能。到了這一任鄉長賴癸章，積極寫企劃書申請經費，爭取到教育部和自籌款共456萬元，嶄新的鄉鎮圖書館終於催生而成。

現在走入位在老街上的圖書館，還可以看到「文化會館」和「獅潭圖書館」兩個招牌，這特別的景象見證了過往的歷史痕跡。目前館舍主要以圖書館為主，致力於閱讀推廣，二樓文史資料室的部分則保留，肩負傳遞在地文化的功能。

率先裝電梯 閱讀無障礙

舊圖書館擁擠又必須爬樓梯，對許多老人家來說相當吃力，因此館方特別裝設電梯，方便老年人以及身障人士上樓借閱書籍。獅潭鄉鄉公所民政課課長兼館長傅銘文表示，剛開始設置電梯的時候，不少民眾反映，圖書館只有三層樓，為什麼要設置電梯呢？事實上，苗栗獅潭鄉人口高齡化占全臺第二，鄉內共有4千8百人登記戶籍，實際上只有2千人住在當地，而70歲以上長者則高達85%，設置電梯希望關心到老人與身障者的權益，讓閱讀通行無阻。

館藏有許多關於養身、調理、農業類的書籍，並且在一樓設置期刊雜誌書報區，提供銀髮族豐富的閱讀資源。傅銘文表示：「現在早上9點才一開館，就有許多老年人進入圖書館看報，到了9點半位置幾乎都已經坐滿了！」除此，為了讓老年人了解圖書館的功能、找到適合的書籍，館方規劃許多課程，邀請外縣市的專家予以指導。



➤ 兒童閱覽室提供溫馨悠閒的空間，不少家長將孩童帶到這裡，共享閱讀時光。



➤ 二樓的文史資料區，展出獅潭鄉地方發展老照片，吸引民眾駐足觀賞。

空間溫馨舒適 賦予多元文化

面對高齡化以及幼年化的趨勢，圖書館將兒童閱覽室變寬敞，老人家可以在一旁閱報，另一旁也可以帶孫子同樂。負責設計圖書館建築師張仲良表示，為了要打破原本呆板的空間，特別設計開放式空間、營造整體感，並且色彩化、賦予活潑感。例如：兒童閱覽室設計寬敞，小朋友可以脫鞋坐在木質地板看書，孔洞的設計可以讓孩童攀爬，另外像是書桌，可以任意自由變換成花瓣或是毛毛蟲的形狀，創意十足。

除此之外，為了因應新住民人口的增加，圖書館特別設計多元文化區，放置新住民家鄉文化的書籍，讓孩童在成長的過程中，了解父母親雙邊的文化，體認多元文化價值。圖書館也會規劃系列課程，請外縣市老師編排課程，教新住民如何閱讀，並強調親子互動，邀請媽媽和小朋友一起上課。

農業為鄉特色 展示文史資料

談到獅潭鄉農特產，傅銘文喜悅地說：「柑橘、草莓、桂竹筍、仙草，是獅潭鄉的農特產，我們草莓的品質比大湖好，因為面積不大，所以管理品質相對好。」獅潭鄉的在地居民大多務農，並且以老年人居多，因此圖書館以農業、養生書籍類為主，新館成立後，館藏內容正在規劃中，希望符合鄉民的需求。

目前館藏數量為2萬冊，以農特產、銀髮養生為主。由於藏書數量不多，遷至新館後，今年購書經費從原本2萬元提升至5萬元。傅銘文表示，現階段已經獲得教育部閱讀推廣和館藏充實計畫，未來會逐年增加購書經費，積極充實館藏。

文史資料區為過去文化會館保存下來的部分，館方希望透過老照片、歷史性的史料，讓鄉民、遊客深度認識獅潭鄉在地文化。例如獅潭鄉

最早開發墾首——黃南球的畫像、過去的地權、合約書、租地地契、族譜，或是過往鄉公所、文化會館、日治時期派出所的照片等，都可以在這裡看到。傅銘文表示，透過老照片，重現獅潭鄉過往人民生活面貌，並且展出客式建築模型，讓參觀民眾了解特有的客家風情。

除此，由於一般偏遠地區家庭空間不大，家裡的客廳時常是看電視、吃飯、工作的地方，孩子學習空間相對比較少。為了提供青少年自修的環境，分別在二樓設置青少年K書中心，三樓設置室內和室外的閱覽空間，並且目前增設6台電腦提供孩童上網學習，未來將預計增加到12台，消弭數位城鄉差距。

獲鄉民支持 備感欣慰

在推動閱讀過程中，傅銘文認為最困難的地方，莫過於觀念的改變。獅潭鄉位在偏鄉的山

區，鄉民參與圖書館活動不像寺廟那麼熱絡，因此推動的過程相對困難。如今，圖書館搬新家後，可以看到越來越多的鄉民逐漸改變，時常可以看到居民看報、閱讀的身影，並且受到寺廟的贊助，幫助購買圖書經費等，獲得鄉內的支持，備感欣慰。

傅銘文表示，鄉公所投注心力在圖書推廣，未來希望鄉民多多使用，享受應有的權益。目前最需要多舉辦活動，吸引民眾參加，善用圖書館資源。今年暑假預計規劃小朋友的參訪活動，邀請獅潭、豐林、永興國小學童參觀圖書館，介紹圖書館的功能以及推廣閱讀，並且規劃才藝班系列課程，提供孩童多元活潑課程。

苗栗縣政府教育處圖書資訊科長彭秀珍則表示，環境改善後，接下來縣府會繼續輔導多元化閱讀以及書籍添購的部分，讓偏遠地區的圖書館閱讀環境愈來愈好。



➤ 獅潭鄉民政課課長兼館長傅銘文（右一）欣喜環境的改善，希望鄉民多多利用圖書館資源。